

五月起,这些新规将影响生活

社会保障基金新规保障“养老钱”安全,国家进一步整顿非法鉴定胎儿性别行为,消费民事公益诉讼司法解释剑指“霸王条款”……在即将到来的5月,一批与你我息息相关的新规将开始影响我们的生活。

社会保障基金投资有规可依

5月1日起,《全国社会保障基金条例》将正式施行。在保值增值方面,条例明确了基金的投资范围、种类和比例,合理配置固定收益类、股票类和未上市股权类等资产;在控制风险方面,条例要求,完善基金的风险管理和内部控制制度;在强化监管方面,条例规定,要对基金的收支、管理和投资运营情况实施监督,加强对投资管理人、托管人的监督,接受社会监督,给老百姓服下“定心丸”。

非法鉴定胎儿性别最高罚3万元

5月1日起,由国家卫生计生委、工商总局、食品药品监管总局等部门联合修订的《禁止非医学需要的胎儿性别鉴定和选择性别人工终止妊娠的规定》开始施行。新规对非医学需要的胎儿性别鉴定和选择性别人工终止妊娠行为加大了整治力度,并建立了涵盖相关医疗广告、医疗器械和药品的监管制度以及有奖举报制度等。

值得注意的是,新规特别明确了组织、介绍实施“两非”行为的法律责任,违规行为最高将受到3万元罚款。

线上线下商品销售纳入统一监管

5月1日起施行的《流

通领域商品质量监督管理办法》将实体店、网络、电视、电话、邮购、直销等销售方式统一纳入监管,执法过程中法律依据不明确、适用范围不统一的问题将有望得到解决。

办法通过实体店如商场、超市、集贸市场、专卖店、小卖部等,以及非现场方式购物如网络、电视、电话、邮购、直销等方式提供商品的,统一纳入流通领域商品质量监管的范围,对线上线下经营者一视同仁,统一开展监管。

消费民事公益诉讼司法解释出台

《审理消费民事公益诉讼案件适用法律若干问题的解释》自5月1日起施行。该司法解释着重解决我国消费群体纠纷中经营者与消费者信息不对称、维权成本高等问题,保护消费者合法权益。

司法解释明确,经营者利用格式条款或者通知、声明、店堂告示等,限制消费者权利、减轻经营者责任、加重消费者责任的,法院可对不合理主张无效予以支持。

强化内河水域环境保护

新修订的《中华人民共和国防治船舶污染内河水域环境管理规定》从5月1日起正式施行。条例规定,内河水域将禁止使用溢油分散剂,避免因使用溢油分散剂对内河水域环境造成二次污染。

与修订前相比,新规明确了船舶污染物清除主体的责任,取消了布设围油栏方案等5项行政报备事项;同时,新增对防治船舶污染大气的要求。(据新华网)

无人机镜头下的高空劳动者



1000千伏锡盟-山东特高压工程系国家大气污染防治行动计划重点工程,全长730公里,输电容量900万千瓦。工程投运后将对清洁能源供应,大气环境治理发挥重大作用。图为4月29日国网山东电力检修公司技术人员在济阳县对工程进行验收。(据新华网)

全国“扫黄打非”办等多部门开展网络直播平台专项整治

“映客”“花椒”“秒拍”涉黄被查

今年2月至4月,全国“扫黄打非”办公室组织协调国家网信办、公安部、工信部、文化部、新闻出版广电总局等部门,部署开展了网络直播平台专项整治,查办了一批网络直播平台违法违规案件,进一步净化了网络空间。

在专项整治工作中,工信部组织技术力量针对境内外50余款主流网络直播平台开展信息安全评估,并及时配合相关部门做好网络直

播违法违规信息的依法处置。文化部组织力量,积极主动对国内主要网络直播平台进行巡查。北京市文化市场行政执法总队查办“映客”“都秀”“花椒”“在直播”等数起网络直播平台传播淫秽色情信息案。据群众举报,2015年底以来,“小咖秀”客户端、“秒拍”网站均存在传播淫秽色情信息情况。近日,文化执法部门责令该公司立即改正,并对其作出了警告、罚款

等行政处罚。

全国“扫黄打非”办公室负责人表示,下一步将按照“净网2016”专项行动的部署要求,进一步加强对网络直播平台的监管,加大对违法违规网络直播行为的查处力度,强化网络企业自律、履行主体责任,稳步建立长效管理机制,推动网络直播行业健康有序发展,营造一个风清气正的网络直播空间。

(据新华网)